

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
 Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyitltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula Veleki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A delegációk.

A függetlenségi párt a delegációban. — Osztrák ripók-ség. — Gazdasági önállóságot!

A magyar és osztrák parlamentek külügyi bizottságai üléseznek Bécsben.

Legfőbb tárgya a delegációnak természetesen a közös költségek megszavazása. Ezek a költségek pedig ez alkalommal rendkívül nagyok és terhesek. Mivel a közös vámbevételek jövedelme csak 116 millió: a delegációknak 230 millió korona rendszeres kiadás fedezéséről kell gondoskodni. Ezen kívül a hadi felszerelés kiegészítésére huszonöt év alatt törlesztendő 600 millió korona egy évi részlete (27 millió). E mellé kér a közös hadügyminiszter 49 millió új tüzérségi anyag beszerzésére s öt millió korona póthitelt azon a czímen, hogy az 1904-ik évben drága volt a széna és zab. Összesen 311 millió koronát.

Nagy megnyugvással látjuk, hogy a delegáció tárgyalásain a függetlenségi párt is, és pedig döntő számmal részt vesz. Amit hosszú időközön keresztül, mint ellenzék, követelt: azt most a nemzet felhatalmazása alapján nagy többséggel meg is valósíthatja.

Azon feladat elől, hogy ezt a tekintélyes összeget, melynek egy harmada minket fog terhelni, megszavazza: valószínűleg nem fog kitérni. Meg kell alkudnia a körülményekkel. De viszont a magyar nemzettel szemben is vannak elvállalt kötelezettségei. Azt értjük, hogy a német vezényszó ellen indított hadjáratban leszerelt. A külügyi paritás érvényesítésének útjában azonban nem áll semmiféle felségjog. A magyar delegáció tehát törvényes jogával él, ha a közös költségvetés megszavazását a külügyi paritástól teszi függővé. Ha a nemzeti politika irányát „vivmányokra” fektette, akkor az ország várhatja, hogy legalább ezen a téren szerezzenek némi ellenértéket az óriási áldozatokért.

Mert volna ám helye itthon is annak a száz milliúnak. A tanítóknak azt felelte a minap a kultuszminiszter, hogy ő szívesen emelne a fizetésüket, de nincs honnau. Az állami tisztviselők már rég várják, hogy az ő jogos igényeik is végleges megoldásra kerüljenek. Az ipar, kereskedelem, földművelés, a magyar kultúra csak elvétve részesülhet egy-egy milliócska emelkedésben. Hát volna hová tenni azt a száz milliót egyébűvé is. De ha már egyelőre nem lehetünk el a közös intézmények nélkül: akkor legalább követeljük meg delegátusaink, hogy temérdek áldozatainkért állami önállóságunk minden téren respektáltassék. Annál is inkább, mert ők erre a nemzettel szemben kötelezettséget is vállaltak.

A magyar bizottság éppen tanácskozott a bankgassei magyar palotában, f. hó 10-én, amikor a keresztény-szocialisták tömege oda-

vonult s éktelen macskazenét rendezett. A magyar házat megdobálták s mintegy tíz percig a legkvalifikálhatatlanabb szidalmakkal illették a magyarokat. A tömeg között lázító tartalmu táblákat hordoztak egyesek s egy felakasztott szalmabábút hurezoltak magukkal, melynek mellé nagy betűkkel Kossuth Ferencz neve volt írva. Az utálatos tüntetés mintegy negyedóra hosszát tartott.

A magyar delegátusok, kik az ablakoknál gyülekezve nézték végig a tömeg szilajkodását, a felháborító eset hatása alatt azonnal tanácskozára vonultak vissza s Wekerle Sándor miniszterelnök csillapító szavainak hatása alatt a megtorló lépés megtételét felfüggesztették mindaddig, míg az illetékes hatóságok nem nyilatkoznak az elégtételadás módja felől. Egyelőre elhatározták, hogy a magyar palotára kitűzetik a magyar lobogót, melyet valóban tíz perc múlva már ott lengett a szél a palota ormán. Ez volt a magyar delegáció válasza a tüntetésre.

És ez a háromszínű zászló fejezi ki a sérelmet a legteljesebben. Kifejezi azt, hogy a bécsiek a vendégjog legelemibb szabályait tiporták lábba, amikor a magyarokat inzultálták. Nem akavunk émyitő prédikációt tartani a kulturának sokat hangoztatott fogalmáról, de azt az egyet ki kell emelnünk, hogy mi ázsiai magyarok sohasem volnánk képesek oly bárdolatlan cselekedetekre, mint a milyennel Bécs kulturája folyó hó 10-én bemocskolta ömágát.

Ez az eset tárgyilagossá kritika, ha azonban arról van szó, hogy milyen hatást, következményt és jelentőséget tulajdonítunk az ügynek, hajlandók vagyunk igen alacsonyra szállítani a mértéket. Mi a bécsi uri csöcselék tobzódásának nem vagyunk hajlandók az érettségi bizonyítványt kiszolgáltatni, még ha ezerszer czilinderes urak rendezték is. Nem tudjuk, de nem is akarjuk elhinni azt az infamiát, hogy a néphangulat megnyilvánulásának intéző körök állottak volna a háta mögött. Mindössze annyit tételünk fel s ezt a véleményünket szimptomák támogatják, hogy a bécsi rendőrség — szemet hunyt az esetről. Tünetnek ez is eléggé jellemző.

Nem változtat az eseményeken a gyorsan elkövetkezett elégtételadás sem, melynek ki nyilvánításával az osztrák kormány igen nagyon sietett. A tény megtörtént s ha a magyar delegáció nem is enged első felháborodásának, mely a császárvárosnak azonnal való elhagyását követelte, az adandó elégtétel csak flastrom lesz a sebre, de gyógyítani aligha tudha. Akár elcsapják a tapintatlan rendőrfőnököt, akár más módon fejezik ki az osztrákok rosszaságukat az eset fölött, meg nem történtté a vendégjog megsértését nem tudják tenni. És főként nem tudják megszüntetni a „Los von Ungarn” kiáltásoknak egészséges

visszhangját és hatását a lelkekre. Ez a hatás pedig csak egy lehet: az, hogy „Gazdasági önállóságot!”

Kirándulás Romániába.

A Bukarestben közelebb megnyíló román nemzeti Fiállítás megtekintésére és Románia közgazdasági viszonyainak tanulmányozására utazó magyar társaság úti programja következőleg állapított meg:

Találkozás Brassóban július 6-án a Drexler-fele kávéházban d. u. 4 órakor, a hol a társaság tagjai részletes tájékoztatást nyernek.

Brassóból indulás július 7-én reggel. Utközben Sinaia királyi nyaralóhely, esetleg a campinai petroleumforrások megtekintése. Ebéd Sinaiaiban.

Bukarestbe érkezés este 9 órakor. Elszállásról a bukaresti Magyar Társulat gondoskodik. 50—60 ingyen szállás lesz Bukarestben lakó magyar polgároknak. Azonkívül ki lesz bérelve egy szálló, hol a társaság tagjai olcsó szállást kapnak. Tartózkodás Bukarestben 2—3 nap.

Visszatérés Bukarestből tetszés szerinti vonatokkal és időben történhetik Predealon át.

Ugy a magyar mint a román államvasutakon a kiránduló társaság tagjai féláru kedvezményes vasuti jegy váltására szóló igazolványt kapnak.

Menet az utazás Brassóban 48 óráig megszakiható. A vasutijegy Predeal Bukarest és vissza a gyorsvonaton I. oszt. 16 frank 35 bán. II. oszt. 11.75, személyvonaton I. oszt. 13.60. II. oszt. 9 frank 80 bán. (1 korona = 1 frank 6 bán).

A kirándulásban való részvétel László Gyula titkárnak Marosvásárhelyre legkésőbb június 20-áig bejelentendő. A jelentkezéskor a rendezési költségekre minden résztvevő 2 koronát fizet. A kedvezményes vasutijegy váltására szóló igazolványt a bizottság minden résztvevőnek postán megküldi. Ez igazolvánnyal mindenki ott váltja meg Predealig a feljegyet, a hol vasutra száll. Később jelentkezők a kedvezményes utazásra igényt nem tarthatnak.

A társaság azon tagjai, kik Románia más nevezetességeit is megakarják tekinteni, ebbeli szándékukat előre jelezzék.

A társaság ez a csoportja Bukarestből két napi tartózkodás után körutra indul. Megnézzük Constantza fekete tengeri kikötőt. Cernavodától a dunai hajón megyünk le Braillába, onnan Galatzra, Galaczról hazajövet megnézzük egy pár moldvai csángó községet és Gyimesen át térünk haza.

A kedvezményes jeggyel az utat akár Csikszeredában, akár Tusnád-fürdőn 24 órára meglehet szakítani.

Ez utóbbi csoport utazása egy hétre terjed s az uti költség a teljes ellátást beleértve mintegy 200 korona lesz.

A rendező bizottság nevében

László Gyula,
titkár.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Püspök-látogatás.** Gróf Majláth Gusztáv róm. kath. erdélyi püspök június hó 16-án, szombaton a déli órákban a bérmlás szentségének kiosztása végett (kocsival) székhelyéről Nagyenyedre érkezik. Érkezésekor, körülbelül fél 12 órakor a felállított diszkapunál az egyházközség elöljárósága fogadja és üdvözlí a róm. kath. hívek nevében. Innen a püspök szokás szerint harangzugás mellett a templomba vonul, ahol a papság fogadja. Délben társasbéd lesz, D. u. 3 órától kezdve a püspök a templomban gyóntatni fog. Este 6 órakor vécsernye lesz. Másnap június 17-én, vasárnap reggel pontban 8 órakor kezdődik a püspöki mise fényes papi segédlettel, utána rögtön kezdődik a bérmlás szentségének a kiosztása és közben szentbeszéd lesznek, melyeket felváltva majd a püspök, majd a plébános tartanak. Felkéretnek a bérmaszülők, hogy bérmagyermekeikkel pontosan jelenjenek meg, nehogy a pontatlanság következtében zavar álljon be. Minden bérmlandó tartozik gyónni és áldozni. A gyónásra lehet pénteken d. u. fél 4 órától kezdve jelentkezni. A bérmlandók lehetőleg már pénteken végezzék el a gyónást és szombaton reggel a 7 órai mise alatt pedig a szent áldozást, mert d. u. (szombaton) a híveket gyóntatják. A deputációk kölcsönös fogadása valószínűleg a bérmlás után lesz, de erre vonatkozólag még nem tudunk biztos választ adni. Vasárnap délben a Minorita-rendházban nagy püspöki társasbéd lesz, amelyre meghívotnak az összes illetékes elöljáróságok. Vasárnap d. u. 3 órakor a Minorita-rendház udvarában elhelyezett róm. kath. jellegű iskola növendékei (fiúk s leányok) fognak a püspök elnöklete alatt vizsgálni, melyre az érdekelte szülőket és a tanügy barátait ez uton is meghívja az igazgatóság. Később litania tartatik és e napon egyéb hivatalos ügy nem lesz. Hétfőn a püspök a fegyházban bérml és ezzel az ünnepege véget is ér. Még az napon a püspök székhelyére visszautazik.

— **A közigazgatási bizottság** f. hó 13-dikán gyűlést tartott Szász József alispán elnöklete alatt. A választott tagok közül jelen voltak: Csató János, Gáspár János, br. Kemény Pál, Zeyk Gábor. Az alispáni jelentés szerint a kisenyedi járás székhelye Vizaknáról Konczára tétetett; az 1905. évi ujonczjutalék sorozása f. hó 11-dikén megkezdődött. A tanfelügyelő jelentést tett a mult hóban lefolyt iskola-látogatások eredményéről; fegyelmi vizsgálatot kért Kaluger György o.-csesztvei g. kath. tanító ellen köteleességmulasztás miatt; a kiskeréki g. kel. iskolát a miniszter törvényellenes

állapota miatt megintette; a verespataki áll. óvónó ellen a miniszter fegyelmi vizsgálatot rendelt el; 12 népiskolai könyvtárt egyenkint 23 db. művel ajándékozott meg a miniszter; Kovrig Tivadarné urnó Gáldtón óvodát állított fel, melybe 51 gyermek jár díjfizetés nélkül. Az államépítészeti hávatal főnökének jelentése szerint a vizár a hidakat és utakat helyenkint megrongálta; a jó karba állításáról rögtönösen intézkedett; a m.-csesztvei—m.-ludasi közut végpontján fekvő m.-ludasi vasszerkezetű Maroshid a forgalomnak átadatott; a gyümölcsfa ültetések az utvonalak mentén jól sikerültek. A közegészség ügye kedvezőtlenebb volt, mint a megelőző hónapokban. A fertőző betegségek közül difteriában megbetegült 22, meghalt 2; vörhenyben 15 betegség fordult elő, meggyógyult 10, ápolás alatt 5; kanyaróban 15 betegedett meg, kik mind meggyógyultak; hökhrutban 52 beteg közül meghalt 3; gyermekági lázban 11 beteg közül meghalt 1. Kórházi ápolás alatt van 114 beteg. Az állategészségügy szintén kedvezőtlen volt, a mennyiben a ragályos betegségek nagyobb mérvben terjedtek. Állami adó 80292 kor. folyt be; hátralékban van az előírás 97 százaléka. Az adókvetés befejeztetett.

— **Jegyző-választás.** A fugadi körjegyzőjévé Márton Béla eddigi helyettes jegyző választatott meg.

— **A fősorozás Balázsfalván** szép eredményrel folyt le, az állításra kötelesek majdnem teljes számban megjelentek. Az anyag kitűnő.

— **Felolvasó-est.** A kollégium disztermében érdekes és tanulságos felolvasást tartott Fogarasi Béla gimn. igazgató azon nagyszabású tanulmányut tervéről, melyet a gimn. tanárkar vállalkozó tanulók részére a nagyszüneten rendez. Ezen terv szerint a kirándulás kezdődnek f. é. augusztus 13-án s tartana két hétig. Ez idő alatt egy napot Budapesten, fél napot a Balaton mellett, egy napot Fiumében és Abbáziában, három Velenczében, egyet Triestben, felet az adelsbergi barlangban, felet Csáktornyán töltenének. Az utvonat művészeti ismertetését Halmágyi Antal f. hó 14-dikén, természetrajzi ismertetését dr. Szilády Zoltán f. hó 17-dikén esti 8 órakor vitetett képeken mutatja be. Az érdekes előadásokat melegen ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— **Halálos szerencsétlenség.** Kis János 42 éves helybeli ácsmester a Várszeg-utca 19. sz. ház fedeléről munka közben f. hó 11-én délután leesett. A gyorsan segítségül hívott orvos már csak a halált állapíthatta meg. A szerencsétlen embert szegényen maradt felesége siratja. Ez a szerencsétlenség szomorú bizonyosága annak a vetkes, könnyelmű szokásnak, hogy derékkötés nélkül dolgoznak magas épületeken.

— **Vigyázzunk!** Honi ipar jelzésű és nemzeti színű szegélylyel ellátott külföldi, de inkább osztrák gyártmányok kerülnek forgalomba, melyek tévedésbe ejtik a kereskedőt és a vásárló közönséget a hazai iparpártolás nemes törekvésében. Az osztrák hunczutságnak erre a fajtájára is vigyázzunk. Ezekre nézve különben Kossuth Ferecz

kereskedelmi miniszter rendeletet is küldött szét a másodfoku iparhatóságokhoz, hogy akár följelentés, akár közvetlen tapasztalás útján tudomással bírnak a forgalomba hozókról, azok ellen szigoruan indítsák meg az eljárást és büntessék meg.

— **Zenészeink Mehádián.** Káló Géza híres cigányprimásunk, jó szervezett zenekarával a nyári furdődényre Mehádia-furdőre szerződött. Mielőtt elmennének, hát a Két Hattyuban zeneestélyt rendeznek ma este 8 órakor.

— **Nyilvános számadás** a nagyenyedi állami polgári leányiskola és vele egybekapcsolt női kézimunka tanfolyam 1906. évi május 26-án tartott jötekonyszélu előadásról. Bevétel jegyekből 281 kor. 90 fill., felülfizetésekből 34 kor., összesen 315 kor. 90 fillér. Kiadás 140 kor. 40 fill., tiszta jövedelem 175 kor. 50 fillér. Felülfizettek: N. N. 10 kor. 40 f., Pogány Jánosné 4 kor., dr. Winkler Albert 2 kor. 80 fillér, ifj. Winkler János 2 kor. 40 fillér, dr. Jeney Elek, Erdős Jenő, Hollós István, Krizmanits Vilmosné 2—2 kor., Kónya Albertné, Gábré Árpádné, Földes Ede, Mátyás M. 1—1 kor., dr. Szilády Zoltán 80 fill., Nagy Lajos, Habekost Alajos, özv. Lázár Károlyné 40—40 fillért. A felülfizetéseikért a tantestület halás köszönetét nyilvánítja.

— **Tűzoltó szaktanfolyam** tartatik folyó évi augusztus 1-től augusztus 19-ig Budapesten, mely tanfolyamra a fedhetlen előéletű 18—40 éves egészséges egyének folyamodhatnak. A fölveendő hallgatók utiköltségben és ingyenes elszállásolás kedvezményében részesülnek. Jelentkezni lehet folyó évi július 10-ig „A magyar országos tűzoltószövetség” elnökségénél Budapest Kerepesi-út 38. szám alatt.

— **Felvétel a székelyudvarhelyi m. kir. áll. kö- és agyagipari iskolába.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a székelyudvarhelyi m. kir. állami kö- és agyagipari szakiskolába való felvételle a pályázat kiíratott. Felvételi előfeltételek 2 közép vagy 6 népiskolai osztály elvégzése és 12 éves kor betöltése. Felvételi folyamodványhoz csatolandó keresztlevél, iskolai bizonyítvány, szülői vagy gyámi nyilatkozat arról, hogy a felvett ifju a IV. évfolyamot elvégzi, orvosi és újraoltási bizonyítvány. A tanfolyam 4 éves és teljesen díjmentes. A tanulók ösztöndíjban is részesülhetnek, ha szegénységüket igazolják. A felvételi illetőleg ösztöndíj iránti kérények a felügyelő bizottsághoz czimezve legkésőbb f. évi augusztus hó 10-ig az iskola igazgatóságához beküldendők, a honnan bővebb tájékozás is nyerhető.

— **Hirdetmény.** Nagyenyed r. t. város tanácsa közhírré teszi, hogy az 1905. évről elmaradt fősorozást a városi óvoda helyiségeiben f. évi június hó 25-én hétfőn reggel 7 órán kezdődőleg tartják meg. Felhívjuk tehát az 1884, 1883 és 1882. évben született helybeli illetőségű állítás köteleseket, továbbá azon idegen illetőségű, helyben lakó állításköteleseket, kiknek a sor alá állhatást illetékes hatóságuk engedélyezte, hogy a fent írott napon, időben és helyen józanul, megmosakodva és tisztán öltözve, annál inkább megjelenjenek, mert az igazolatlanul távolmaradók — amennyiben nem kell őket majd hadszökevényeknek tekinteni — 20 koronától 400 koronáig terjedő pénzbüntetéssel fognak sújtatni. Felhívjuk egyuttal miundazokat, kik valamely tekintetből kedvezményre tartanak igényt, hogy igényüket igazoló kérelmüket a városi tanácsnál június hó 20-ig

SÁMSON JAKAB
uri szabó
Telefon 423. KOLOZSVÁRT, Egyetem-u. 2.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát
honi, angol, scoth és francia különlegességekben
FÉRFI RUHÁK a legmodernebb szabászat alkalmazásával, saját műhelyében készítettnek. 12 43—105
Gyors és pontos kiszolgálás! Gyors és pontos kiszolgálás!

okvetlenül beadják. Valamennyi sor alá kerülő állításköteles érdekére tekintettel felhívjuk az összes 1884, 1885 és 1882. évben született állításköteleseket, hogy a hirdett sorozáson kötelességüknek eleget tenni igyekezzenek, mert besoroztatásuk esetében az 1905. évi sorozási évfolyamba osztatnak be és így összes szolgálati idejük egy évvel megrövidül és azonfelül, ha az ujancaztalékba jutnak, még a rendes sorhadi tényleges szolgálat tekintetében is esetleg több hónapi kedvezményben részesülnek. A mezei és aratási munkák végzése céljából helyben tartózkodó állításkötelesek nem tartoznak sorozásra haza menni, hanem munkás igazolványuk vagy más, a személyazonosság megállapítására szolgáló irat felmutatása mellett a városi főjegyzőnél sürgősen jelentkezzenek és helyben állhatnak sor alá. Ugyancsak helyben állhatnak sor alá azon idegen állandó alkalmazás mellett helyben lakó állításkötelesek is, kik a helyben való sor alá állhatóságukat nem kérték, vagy ha kérték, de állítási lajstrom kivonataik még meg nem érkeztek. Megjegyezni kívánjuk azt, hogy az állítási és védtörvényből folyó minden kötelezettségnek elmulasztására nézve ezen hirdetményben foglaltaknak, vagy a törvénynek nem tudása a büntetés kiszabásánál mérséket nem képezhet. A városi tanácstól. Nagyenyed, 1906. évi június 9-én. Dr. Varró, polgármester.

— **Az internátussal kapcsolatban álló brassói állami felső kereskedelmi iskolánál** a tanulók felvétele a jövő 1906. és 1907-ik tanévre folyó évi június hó 30-tól július hó 3-ig délelőt 8—12 óráig fog teljesíteni, midőn a beírt tanulók az igazgató-ságnál hagyják bizonyítványaikat s a felvételi díj lefizetése ellenében beírási igazolványt kapnak. Levélben vagy írásban való jelentkezésnek nincs helye. Tandij egész évre 50 korona, felvételi díj 10 korona. Az internátusba való felvételért szintén június 30-ától július 3-áig minden tanulónak személyesen és atyja, anyja vagy gyámja kíséretében lehet jelentkezni. Az internátusban a teljes ellátás évi díja 500 korona.

— **Magyar zeneművek.** Zempléni Árpádné, Révész Anikó tizenkét szép magyar dalt adott ki zongorára, szöveggel együtt. Az egyéb szerzeményeiről már ismert zeneművész az újabb műveit különböző zenei folyóiratokban napvilágot látott eredeti dalai-ból és átirataiból válogatta össze; van köztük három kalotaszegi nótá Vikár Béla fonográf gyűjtéséből, három Lavotta-dal, hat pedig a művész sajátja. Csinos, nagy népszerűsége hívatott darabok, szövegüket Zempléni Árpád írta.

— **Sejtelmek.** Egy zsuron fiatal emberek beszélgetnek, oda jön a ház úrnőjének az anyja, az anyós és így szól:

— Hallja Sándor, én magát mindig jóra-való fiatalembernek tartottam, mondja, mit csináljak, olyan gyöngének érzem magam néhány nap óta, olyan általános elgyengülés vesz erőt rajtam.

— Kérem nagyságos asszonyom, méltóztassék az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. Tulipánlikörjét inni.

— Nagyon köszönöm.

A férj: Szerencsétlen, mit tettél velem, hisz most az anyósom 20 évvel tovább fog élni.

Közgazdaság.

A Jelzálogbank nyereség-kötvényeinek konverziója.

A Magyar Jelzáloghitelbank most egy rendkívül nagyszabású pénzügyi műveletbe fogott, amely az abban szereplő értékek speciális jellegénél fogva nem tekinthető pusztán a nevezett bank magán ügyének, hanem közérdeklődésre tarthat számot. Ezen szempontból nekünk is kötelességünk a szóban forgó tranzakcióhoz hozzászólni.

Nevezetesen a Jelzálogbank még 1894-ben 70 millió korona értékű, 3%-kal kamatozó nyereségkötvények kibocsátására nyert törvényszerű felhatalmazást. Az ily módon kibocsátott kötvények fedezetét községi, városi és hasonló közkölcsönök teszik. Ezekre természetesen nem lehet közbömbös, hogy mily feltételek mellett kapják a kölcsönt, ámde viszont a kölcsön előnyös feltétele attól függ, hogy a bank milyen modalitások mellett bírja elhelyezni a kölcsön fejében kibocsátott kötvényeket. Minél könnyebben és jobban helyezheti el ezeket, annál gyorsabban és olcsóbban képes az ilyen kölcsönt a városnak, vagy községnek nyújtani. A községi kölcsönök fejében kibocsátott nyereségkötvények mikénti elhelyezése tehát nagyon is közelről érdekli a közérdeket.

A dolog ugyanis akként áll, hogy az 1894-ben kibocsátott nyereségkötvények pénzügyi tervezete idejét multá, mert a nyereségek már nagyon lecsökkentek, s a kamatozás is kicsi volt, s másrészt pedig mert mind előnyösebb papírok kezdtek forgalomba kerülni. E szerint nemcsak a bank, hanem a kölcsönt igénylő községeknek is érdekében állott, hogy a tőkés elöszerezet felújított ezen kötvények iránt. Ezt csak oly módon lehetett elérni, ha olyan új pénzügyi alapot raknak alá, ami a hozzáfűzött várakozásokat kielégíteni alkalmas. Ez csakis konverzió útján mutatkozott lehetségesnek.

A Jelzálogbank nem tekintett saját érdekeire, hanem elsősorban a gondjaira bízott közérdeket tartotta szem előtt, s elhatározta, hogy ezen ép oly nagy felelősséggel, mint munkával jár hatalmas pénzügyi műveletet keresztül viszi. A siker biztosítására az ország legkiválóbb bankjaival szövetkezett, ám-bár a kibocsátott prospektus oly meglepő kedvezményeket biztosít azoknak, akik jelenlegi kötvényeiket — csekély ráfizetés ellenében — az új sorsjegykötvényekre becsereleik, s oly horribilis nyereség összegeket állított be általában véve az új sorsjegykötvények dotálására, hogy a konverzió sikere már ezek által is teljesen biztosítva van.

Hogy némi fogalmat adjunk arról, mily lelkiismeretes jár el a Jelzálogbank ezen pénzügyi műveletnél, elég csak egy lényegesebb körülményre utalnunk.

A kibocsátandó új sorsjegy belső értéke lényegesen felülmúlja azt az összeget, amibe kerül. A sorsjegy ugyanis 140 koronába kerül, viszont ugyanennyivel huzzák ki a törlesztési huzásban. De ez esetben a sorsjegytulajdonos még egy nyereségjegyet kap melynek a börtén rendes árfolyama van, s a melylyel

természetesen az összes nagyobb nyereségyekre tovább játszik.

Hogy ezen nyereségyek mekkorák, arról a következő kis összeállítás, melyből egy-uttal a konverzió technikai elrendezése is kitűnik — tesz tanúságot: azoknak, akik nem konvertálóak, 3%-os kötvényeikért 100 forintot — kétszáz koronát fizet ki a bank és egy nyereségjegyet ad, melynek alapján csakis a régi nyereségterv még hátralevő 1570 nyereségyeire (7,867.500 korona értékben) játszanak 53 évig tovább. Az ily módon beváltásra kerülő 3%-os kötvények helyébe új kamatozatlan (nem konverziós) sorsjegyek bocsátatnak ki, amelyek csakis az új nyereségterv 23768 darabban felsorolt 44,655.200 korona értékű nyereségyeire játszanak és a törlesztés alkalmával 40% díjjal (100 korona helyett 140 koronával; 200 korona helyett 280 koronával) váltatnak vissza. Kizárólag a régi 3%-os nyereségkötvények konvertálói kapják a konverziós sorsjegyeket, melyek tehát ugy a régi 1570 darab 7,867.500 korona értékű, valamint az új 23768 darab 44,655.200 korona értékű, összesen 25.338 darab 52,552.700 korona értékű nyereségyekre játszani jogosítvák és ugyanugy, mint az új sorsjegyek, ezen konverziós sorsjegyek is 40%-nyi díjjal váltatnak be a törlesztés alkalmával. Ezen 40%-os díjjal együtt: 77,159.900 koronát tesz a nyereségyek összege.

A itt felsorolt nyereségyeket 53 év alatt 239 huzásban sorsolják ki, még pedig oly módon, hogy van 10 darab egyenként egy milliós, 9 darab félmilliós, 7 darab 400.000 koronás; továbbá 300 darab 250.000 koronás és hasonló nyereségyek. Oly óriási és megkapó számok, amilyenek nemhogy nálunk, de sehol a világon nincs meg egy sorsolási tervben se.

Kétségtelen, hogy a sorsolási tervet, s még inkább a nyereségytáblázatok elkészítése roppant gondot okozott. Meg kellett ugyanis védeni a jelenlegi nyereségykötvények tulajdonosainak szerzett jogait, melyeket természetesen a konverzió nem érinthetett, s e mellett még biztosítani kellett megfelelő előnyöket azok részére, akik kötvényeiket kicserélésre bejelentik. A különféle nyereségytáblázatok készítése tehát ebből magyarázható.

A ki a kibocsátott prospektust átnézi, mindez nyomban szembeötlök, s különösen az, hogy a konvertáló fél részére tényleg rendkívüli előnyök vannak biztosítva. Erre vezethető különben vissza azon jeleség, hogy az utóbbi hetekben a tapasztalt mértékben emelkedett a nyereségykötvények árfolyama.

Mindezt összegezve meg lehet állapítanunk, hogy a szóban fogó konverzió-művelet lelkiismeretes és mélyreható szaktudás gyümölcse, ami egyben biztosíték arra is, hogy az óhajtott és általunk is esetleg célt is el fogja érni a Jelzálogbank.

SZERKESZTŐSÉG:

Dr. Garda Kálmán, Török Bertalan, Dr. Varró László.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részv.-társ.

A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogy mielőtt nyári szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4. szám alatt lévő raktárát, mely a közelgő idényre dusan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjen meglátogatni.

Sz. 2265—1906. számhoz.

közög.

Árlejtési hirdetmény.

Nagyenyed rendezett tanácsú város a 2265—1906 sz. határozat alapján emelendő s 32253 kor. 68 fillér költségösszegű **óvodaépület** összes munkáira **1906. évi július hó 2-ik** napjának délelőtt 10 órájára a polgármester hivatalos helyiségében tartandó zártajánlati versenytárgyalást hirdeti.

Vállalkozni szándékozók felhívattak, hogy a fent említett építés végrehajtásának elvállalására vonatkozó és 1 kor. bélyeggel ellátott ajánlataikat az előirányzati költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolása mellett a jelzett helyen és időben annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a később, vagy távirati uton érkező ajánlatok figyelembe vételét nem fogadják.

A városi tanács fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az árendeménnyre való tekintet nélkül szabadon választhasson.

A munkálatokra vonatkozó terv, költségvetés, általános és részletes feltételek a városi főerdész hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol egyszersmind az ajánlati űrlap is megszerezhető.

Az építkezés befejezési határideje 1906. évi november hó 1 je.

Nagyenyed, 1906. évi június 5-én.

Dr. Varró László,
polgármester.

152 2—2

Sz. 2702—1906. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. végrehajtónak Krisán Kosztandin és Nesztor József lui József intregáldi lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 1100 kor. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. LX. törvényezikk 144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében, a gyulafehérvári királyi törvényszék területén és a nagyenyedi kir. bíróság kerületében levő intregáldi 20 sz. tjkvben A + 1—2 r. sz. 189, 190, 1, 2171—2180 hr. sz. fekvőktől Krisán Kosztandint illető 4 6-od rész jutalékára, de a C/1 alatt özv. Krisán Nicul'éné javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 228 kor., továbbá az intregáldi 57 sz. tjkvben A + 4 r. sz. 374, 375 hr. sz. kaszáló, 376, 377 hr. sz. legelőre 260 kor., a 13 r. sz. 1477 hr. sz. erdő, 1486 hr. sz. kaszáló 128 kor., a 17 r. sz. 1645 hr. sz. erdő 5 kor., a 19 r. sz. 1725 hr. sz. erdő 2 kor., a 21 r. sz. 1752 hr. sz. kaszáló 15 kor., a 22 r. sz. 1950 hr. sz. legelő, 1951 hr. sz. kaszáló, 1935 hr. sz. szántó, 1986 hr. sz. kaszáló 288 kor., a 23 r. sz. 1966/1 hr. sz. szántó 46 kor., a 24 r. sz. 2103, 2104 hr. sz. legelő, 2105, 2106 hr. sz. erdő 90 kor., a 25 r. sz. 2707 hr. sz. kaszáló 2 kor., a 28 r. sz. 4454/1 hr. sz. erdő, 4456 hr. sz. kaszáló 34 kor., a 29 r. sz. 2684 hr. sz. erdő, 2685 hr. sz. szántó, 2687 hr. sz. erdő 26 kor., a 30 r. sz. 1840 hr. sz. erdő 98 kor., a 3 r. sz. 345/1 hr. sz. faház, 345/2 hr. sz. kaszáló 1 kor., a 32 r. sz. 3990 hr. sz. legelő 39 kor., a 33 r. sz. 3993 hr. sz. kaszáló, 3994 hr. sz. legelő 27 kor., a 34 r. sz. 1240 hr. sz. szántó, 1241 hr. sz. kaszáló 19 kor., a 35 r. sz. 1250, 1252 hr. sz. kaszáló 30 kor., végre a 108 sz. tjkvben A + 1 r. sz. 330/1 hr. sz. kaszálóra 23 kor., a 3 r. sz. 1103 hr. sz. szántó 9 kor., a 6 r. sz. 1209 hr. sz. szántó 19 kor., a 8 r. sz. 1282 hr. sz. szántó 46 kor., a 9 r. sz. 1238 hr. sz. szántó 5 kor., a 10 r. sz. 1242 hr. sz. kaszáló 7 kor., a 11 r. sz. 1267 hr. sz. kaszáló 27 kor., a 13 r. sz. 1310 hr. sz. erdő 7 kor., a 14 r. sz. 1342 hr. sz. kaszáló 279 kor., a 17 r. sz. 1380 hr. sz. legelő, 1381 hr. sz. szántó 86 kor.,

a 19 r. sz. 1394 hr. sz. szántó 4 kor., a 21 r. sz. 1411 hr. sz. erdő, 1412 hr. sz. kaszáló 12 kor., a 22 r. sz. 1420, 1461 hr. sz. szántó 52 kor., a 24 r. sz. 1444 hr. sz. kaszáló 84 kor., a 25 r. sz. 1446 hr. sz. kaszáló, 1447, 1448/1 hr. sz. faházak, 1448/2 hr. sz. kaszáló, 1449 hr. sz. faház, 1466, 1469 hr. sz. szántóra a C/8—9 alatt Ilie Stefan és neje Popa Juána javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 1057 kor., a 26 r. sz. 1456 hr. sz. kert, 1457 hr. sz. faház 324 kor., a 27 r. sz. 1473 hr. sz. erdő 57 kor., a 28 r. sz. 1845a hr. sz. erdő, 1846 hr. sz. kaszáló, 1847 hr. sz. szántó, 1848 hr. sz. legelő 134 k., a 29 r. sz. 1923 hr. sz. legelő 34 kor., a 31 r. sz. 1943 hr. sz. szántó, 1945 hr. sz. legelő 10 kor., a 32 r. sz. 2147 hr. sz. szántó, 2149 hr. sz. legelő 99 kor., a 33 r. sz. 2159 hr. sz. erdő, 2160 hr. sz. legelő, 2161 hr. sz. kaszáló, 2162 hr. sz. erdő, 2164 hr. sz. szántó 169 kor., a 34 r. sz. 2709 hr. sz. kaszáló 19 kor., és a 35 r. sz. 3977 hr. sz. kaszáló 4 kor., összesen 3805 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltek.

A fent megjelölt ingatlanok az 1906. évi július hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor Intregáld község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtó kivételével tartoznak az ingatlanok eredeti becserének 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg annak a bíróságnál történt előleges elhelyezését igazolni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1906. évi május hó 8-án.

Weiner,
kir. albiró.

157 1—1

Sz. 1465—1906. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Szelistyei Takarékpénztár szövetkezet végrehajtónak özv. Opris Anna szül. Bacila és társai végrehajtást szenvedők elleni 422, 102 korona tökéketelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. bíróság) területén levő Örményszékes községben és határán fekvő az örményszékesi 294 sz. tjkvben A + 23 r. sz. 363, 364 hr. sz. a. felvett kert és faházra 342 korona, továbbá az u. o. 1116 sz. tjkvben A + 19, 21 r. sz. 1175, 2345 hr. sz. alatt felvett ingatlanokra 149 korona, s az u. o. 1116 sz. tjkvből az örményszékesi 37, 1193, 1194 sz. tjkvben A + 1—1, 1—3 r. sz. alá átvitt 3153, 2786, 824, 825, 3609 3610 hr. sz. a. foglalt ingatlanoknak az özv. Opris Anna szül. Bacila és Opris Nioulae I. Vasilie nevével állott 11,16-od részére az árverést 697 korona 12-5 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1906. évi július 31-ik napján d. e. 10 órakor Örményszékes község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladandó fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtó és képviselője kivételével tartoznak az ingatlanok becserének 10%-át vagyis 34 korona 20 fillért, 14 korona 90 fillért és 69 korona 72 fill. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Vizaknán, 1906. évi május hó 12-én.

Korinsky,
kir. járásbíró.

158 1—1

**NAGY JENŐ**

szájpád nélküli műfog-spezialista

KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.

Készít szájpádnélküli természetűen szilárdan álló fogakat 16 koronáért. 44—104

**Nyavalyatörés!**

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a **szab. Hattyu gyógy-szertár** által Majna-Frankfurt. 685 40—52

NAGYENYEDI

**KÖNYVNYOMDA ÉS
PAPIRÁRUGYÁR R.T.
NAGYENYEDEN.**

Készít: műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, mindennemű kereskedelmi nyomtatványokat, takarékpénztári zárszámadásokat

könyv- és könyvnyomdai kivitelben.

Továbbá póstacsomag- és üvegcsimkék, porkapszulákat, papircsokkakat, kötőpapirokat és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat, könyv- és könyvnyomdai vagy dombornyomásban szép és olcsó kivitelben.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage)
u. m. közönséges és hajlított dobozokat stb.

gyógyszereszek, cukrárszok és gyárosok részére kisebb árucikkek jutányos és célszerű csomagolására olcsó árban szállít.

HIRDETÉSEKET

**legjutányosabban vesz fel
kiadóhivatalunk.**

**Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár R.-T.****NAGYENYEDEN.****Alaptőke 200,000 korona.****Alaptőke 200,000 korona.**

Leszámitol 6 hónapi lejáratig terjedő váltókat a legolcsóbb kamatláb mellett.

Betáblázás mellett adott kölcsönök után 500 koronán felül 6 1/2 %-ot számít.

Törlesztés kölcsönöket nyújt 500 koronától kezdődően már 4 1/2 % alapkamattal földbirtokra, a becsérték feléig.

Vásárol és elad értékpapírokat idegen számlára.

Régibb és magas kamatu jelzálogkölcsönöket igen előnyös feltételek mellett **konvertál** s mindennemű ilyen ügyeket a leggyorsabban bonyolít le.

Bevált értékpapír szelvényeket és sorsolt értékeket. 20 47—104

Betétek után naptól-napig 4 1/2 %-ot fizet.



Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvényeire.
Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.
Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint 5 $\frac{1}{2}$ %, 6, 6 $\frac{1}{2}$ % mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.
Betétet 4 $\frac{1}{2}$ % kamattal mellet fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

19 47—104

CSEKÉLY HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE

ajánlunk kitűnő szerkezetű
grammofonokat és fonográfokat, hegedűket és egyéb vonós hangszereket, cimbalmokat, cziterákat és harmonikákat
valamint sok más hangszert.

AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED
hangszerosztálya

Budapest, VI., Andrassy-út 17.

Gazdagon illusztrált hangszerárjegyzék
kiváratra ingyen és bérmentve.

Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

Tavaszi és nyári idényre ajánlja

BERKOVITS BÉLA

a most ujonnan megérkezett

női, férfi-, fiu- és gyermek-ruháit.

A legújabb divatu

angol raglán kabátok, férfi-, fiu- és gyermek-ruhák.

Valódi angol és gácsi ruha- és felöltő-szövetek.

Minden fajta, női, férfi-, fiu- és gyermek-czipők,
kizárólag kézimunka.

Mérték utáni megrendelések saját szabóműhelyemben a legdivatosabb kivitelen 24 órán belül eszközöltetnek.

Becses pártfogást kér

BERKOVITS BÉLA

férfi divat üzlete, Nagyenyed, Főtér 3.

10 47—104

Dús választék minden cikkben.

Czipőkben kizárólag kézimunka!!!

Czipőkben kizárólag kézimunka!!!

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a kedvező feltételi kölcsönnyújtása és előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

Nagyszebeni földhitelintézet

részéről Kolozs és több szomszédos megye területére

ingatlan jelzálog kölcsönök

„kizárólagos ügynökségével“

biztattam meg. Ebbeli működésemben legkedvesebb kötelességem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a lehetőség gyors és költséget kimélt eljárással szolgálatára legyek.

Bármintemű felvilágítással, utbaigazítással készségesen díjmentesen szolgálak. Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsönvevő bármily elhanyagolt birtok- és teher viszonyai végelegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár helybéli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetítő esabító hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek”, — amelyek ilyenmő jelzálogkölcsönt pénzüzetek közvetlen megbizását nem igazolják — fel nem ülui, mert ezek eljárása teljesen megbizhatlan, időt vesztő és minden esetben, akár eredményes akár nem, terhesen költséges. 22 22—26

Teljes tisztelettel

Erdélyi erdő-faanyag és bányaugynökség.
Gombos Benő Kolozsvar, Malom-u. 16. sz.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

113 14—50

Brassói Portland-Cement-

gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. sz.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.